

Los buenos republicanos DEBEN SUICIDARSE (1)

Pronto tendremos que averiguar á que raza de la especie humana pertenecen los republicanos de entendimiento, y los republicanos no dan señales de disfrutar de tan privilegiadas facultades, desde el momento que aman y defienden lo que aborrecieron ellos mismos en otros tiempos.

Puede darse el caso también de que tengan muy presente aquellas situaciones tan placenteras, tan bonancibles, que el señor Salmerón, el señor Castelar y todos los republicanos de tercera fila de un adarme de sentido común, se encargaban de hacerlas antipáticas á la faz de los monárquicos y de la masa neutra, alejada siempre de los partidos militantes.

¿Qué le hemos de hacer nosotros, monárquicos por convicción, que las lumbres de la democracia dijera que aquello fué una bacanal y que los republicanos eran más impopulares que los moderados?

¿Qué le hemos de hacer que en nombre de la libertad se llegara á lo que no llegarán nunca los gobiernos más reaccionarios, á dejar al arbitrio de los gobernadores las suspensiones de los periódicos?

Los republicanos nos enseñaron á aborrecer la república; sus discursos hicieron monárquicos y no republicanos.

¿Quiénes han sido los consecuentes? Nosotros, que seguimos creyendo en la verdad de lo que dijeron cuando estaba implantada la república, cuando sus oraciones parlamentarias saltan inspiradas por los artos de aquella situación, ya que no pudieron ser inspiradas, como ahora, en los deseos fervientes de apoderarse de las ollas de Egipto, supuesto que estaban ya cómodamente posesionados de ellas.

Incomodarse con los conservadores porque les recordaron cuanto dijeron los republicanos de mayor viso es lo mismo que enfadarse con ellos mismos, ya que al fin de los republicanos era, y á los republicanos iba dirigido cuanto apareció en los periódicos conservadores, para solemnizar aquella ilegalidad, según Castelar, que se conoció con el nombre de república.

La nación española no puede menos de estar muy recelosa con todo lo que viene por este lado de la política. Aparte de lo dicho, el partido liberal monárquico ha traducido en leyes mucho de lo que figuró en el programa de la democracia pura; y lo que es aquellos felices presagios, á que nos brindaban no parecieron.

El jurado, institución democrática por la que abogó tanto la gente de las revueltas, está dando hoy tales resultados, augurados ya por los conservadores, que los mismos individuos que se entusiasmaban antes, contemplando el arte mágico de la democracia, que convierte un zapatero en juez, se escandalizan hoy y van á protestar en las mismas salas del tribunal de justicia.

El sufragio universal ó «naufragio» universal que con razón le llaman algunos, fué

instaurado para purificar la atmósfera viciosa de nuestra administración; y lo que son las cosas: ésta ha ido empeorando conforme se desprende de la lectura misma de la prensa radical.

Con estos resultados, la lógica y el sentido común aconsejan separarse de estas tendencias, mas no entregarse de lleno á ellas, como quisieran los demócratas.

Así es que los banquetes republicanos no pudieron ser más oportunos. Con tener un poco de aquello que les echaba de menos el señor Orense, pudieron haber dicho: «Señores, aunque las leyes democráticas que felizmente nos rigen no han dado lo que de ellas era de esperar y que en vez de ser una valla formidable para la inmoralidad administrativa, han sido sino auxiliar poderoso cuando menos complaciente, brindamos por la restauración de la república española, por que esta nación llena de vida y vigor pueda realizar el «desideratum de toda democracia: igualdad ante la ley. Si; la igualdad ante la ley, como nuestra vecina la república francesa lo ha hecho y ha permitido escurrir de ella á los grandes dignatarios de la nación. Por esto queremos el triunfo de nuestros ideales.»

Ante todo esto; y ante las bravatas de nuestros republicanos sólo debemos recordar lo que dijo en cierta ocasión Orense: «Los buenos republicanos deben encerrarse en un cuarto y suicidarse.»

¿Serán buenos republicanos y buenos españoles los que en vez de suicidarse hacen propaganda de sus ideas?—O. y N.

El niño de El Escorial

Hace algun tiempo preocupó hondamente la desaparición de un niño en El Escorial; ante ayer (11) ha sido encontrado su cadáver por un guarda del monte llamado el Romeral. El encuentro de una batita blanca llamó primeramente su atención, y explorando el terreno, encontró á unos 15 metros el cadáver del niño perdido, que estaba boca abajo sobre la maleza del monte. A poca distancia se veía la boina que llevaba el angelito.

Inmediatamente el guarda corrió á dar parte al juzgado, el cual se personó al punto en el triste lugar, situado á un kilómetro y 200 metros de las últimas casas de la población, seguido de medio pueblo, que lleno de emoción llegó hasta allí. Los padres acudieron también, y al ver á su hijo muerto, cayeron acometidos de un accidente.

El cadáver no se halla en el estado de descomposición que podría suponerse; el cuerpo está lleno de cardenales; las manitas presentan multitud de arañazos, y las puntas de los dedos se hallan desolladas como de arañar en las peñas; además tiene un ojo saltado.

¿Cómo pudo una criatura tan pequeña llegar á aquel sitio tan apartado y que está á una altura de 1.700 metros sobre el nivel del mar? ¿Cómo, suponiendo que muriera allí de frío ó de hambre, no ha servido en más de cuarenta días de pasto á los animales carniceros ó á las aves de rapiña que

abundan en aquellos parajes?

En el depósito del cementerio de El Escorial se verificó ayer (12) la autopsia del cadáver por el medico forense D. Fernando Peña, el titular D. José Blanco Quintas, D. Laureano Leirado y D. Ricardo Fernandez.

La operacion llevóse á cabo con gran minuciosidad y en forma muy detallada, para lo cual los médicos citados habian pedido que se ampliase el número de facultativos, asistiendo el ex-profesor de la clínica de San Carlos y médico jubilado Don Francisco Santa Ana, Don Antonio Barreras y Pardo, médico del ferro-carril, y el doctor Don Joaquín Santana.

Se dice que la mayor parte ó todos ellos hallánsese de acuerdo en los puntos esenciales ó más culminantes de la cuestión que se ventila, de la cual parece desprenderse que el pobre niño fué asesinado.

En el exterior el cadáver ofrece á la vista señales ó equimosis en el cuello, como si una mano forzuda hubiese oprimido la laringe de la criatura.

En las muñecas se ven también equimosis y erosiones, cual si el niño hubiese sido sujeto violentamente para contener toda acción.

Aunque la criatura tenía la boca cerrada da más visos de fundamento á la creencia de que pereció asfixiada por estrangulación al tener congestionados los pulmones, la sangre aglomerada en el corazón y algunos coágulos en los bordes de esta viscera.

Al hacer el doctor Santana una incisión en las equimosis de las muñecas, apareció bajo la piel la sangre coagulada.

Hay quien supone que tales equimosis y erosiones fueron ocasionadas con una cuerda; pero predomina el criterio de que al niño le asieron por los bracitos de una manera bárdara antes de oprimirle el cuello y causarle la asfixia.

También se ha dicho que habian tratado de causarle otros brutales daños.

En el estómago y en los intestinos de la criatura no encontraron los médicos rastro alguno de comida. Sin embargo, esto no indica que le privasen de alimentos, pues el aspecto del niño no revelaba haber estado sujeto á prolongada abstinencia. Tampoco se le halló ningun liquido, achacándose esta rareza á que el niño lo expulsó por efecto del miedo cerval que experimentara al ser asesinado.

En la boca tenía algunas migajas de pan.

Parece que los médicos están de acuerdo respecto al tiempo que hace que sucumbió el niño. Estiman—según se dice—que Pedro no sucumbió el 26 de Diciembre, día de su desaparición, sino despes del 1.º del mes actual, fundándose para aseverarlo así en que el cadáver no ofrecía las particularidades que distinguen á los muertos de larga fecha de los de fecha reciente, y en que el cuerpo no presentaba señales de alteración.

Los anteriores datos, obtenidos en el lugar del suceso por uno de los redactores de nuestro colega «El Imparcial», determinan

la creencia del crimen; pero no dan la mejor luz sobre el asesino.

El padre de la criatura es un honrado cantero que vive en El Escorial con su esposa y cinco hermanos solteros del mismo oficio que él; carecen de enemigos; nunca han tenido disgustos con nadie, ni de nadie, por lo mismo, pueden sospechar.

La Guardia civil ha practicado activas investigaciones, pero sin resultado alguno.

Un artículo de Pi y Margall

En el último número de «El Nuevo Régimen» y con el título «Nuestro sistema», publica el señor Pi y Margall el siguiente artículo:

«Suele decirse que por nuestro sistema quedaria el Estado sin atribuciones.

Tendria á su cargo el régimen de la vida internacional; los tratados con las demás naciones, la paz y la guerra, el ejército y la armada, las costas y las fronteras.

Tendria á su cargo el comercio exterior y el interior; las Aduanas y los Aranceles, las correos y los telégrafos, las vías generales, la acuñación de la moneda, los pesos y medidas.

Tendria á su cargo la vida de relacion de las regiones; el conocimiento y el fallo de todos los conflictos que entre ellas se suscitarán, bien fuesen de carácter político, bien de carácter civil, bien de carácter económico.

Tendria á su cargo el supremo sostén de la libertad y el orden; la defensa de los derechos de los ciudadanos contra la tiranía de los poderes regionales y la de los poderes regionales contra todo alzamiento que no pudieran reprimir con sus propias fuerzas.

Tendria á su cargo los establecimientos nacionales de enseñanza, y aún podria obligar á las regiones á que cuidasen de instruir á sus ciudadanos para que éstos pudiesen llenar conscientemente los comunes fines de nuestra vida.

Tendria á su cargo dictar por sus Cortes y sus tribunales leyes y sentencias y por su gobierno ejecutarlas.

Tendria á su cargo fijar la cuota con que las regiones debiesen contribuir á los gastos que no pudiese cubrir con sus rentas.

Tendria, por fin, á su cargo todo lo que tiene hoy, menos la ingerencia en la vida interior de las regiones y los municipios.

Las regiones serian en su vida interior autónomas y ejercerian las facultades que no estuvieran determinadamente conferidas al Estado. Autónomas en la vida interior serian á su vez los municipios y ejercerian las funciones que ni á la region ni al Estado estuvieran espresamente conferidas. No cabe sistema mas lógico ni mas acomodado á la índole de la humanidad y las leyes de la naturaleza. Tiene la libertad por principio y puede llegar á reunir en un haz los pueblos todos de la tierra.—F. Pi y Margall.»

El cólera en Marsella

El último parte del cónsul de España dice que, en las veinticuatro horas trascu-

(1) Orense.

rridas entre las seis de la tarde del jueves á igual hora del viernes, habian ocurrido en Marsella 9 defunciones sospechosas.

En aquella ciudad no se dá todavía parte oficial sobre los casos del día, y ahora, como siempre, se trata de quitar importancia á la epidemia, para no perjudicar al comercio francés.

La prensa francesa dice que en el hospital de la Concepcion, á donde son trasladados los enfermos, se han hecho varios cultivos con las deyecciones de los atacados, y «no se ha descubierto en ellas ningún bacilo colérico.» Y en la junta de médicos celebrada en la prefectura de Marsella se sostuvo la teoría de que no se trata de cólera, sino de «manifestaciones intestinales del tifo.»

Mientras tanto, el lunes hubo 12 defunciones producidas por la epidemia; el martes, nueve; no recordamos cuántas el miércoles, y nueve del jueves al viernes.

La particularidad de la epidemia actual en Marsella es la frecuencia de los casos fulminantes: la mayoría de las defunciones han ocurrido á las pocas horas de ser atacado del cólera el individuo.

Otro hecho que llama la atención es que el mal ataca en la misma proporción á pobres y á ricos, siendo así que de ordinario dan mayor contingente de víctimas las clases que viven en malas condiciones de higiene.

La Rosa de Oro

Dícese que la Rosa de Oro que cada año envía el Sumo Pontífice á una dama de familia real, que se ha distinguido por sus virtudes y sus servicios á la Iglesia, será remitida dentro de poco á la archiduquesa Margarita Sofía, casada con el duque de Wurtemberg, heredero presunto del rey de este Estado alemán.

La archiduquesa que va á ser agraciada con esta distincion especial, es hija del archiduque Carlos Luis, hermano del emperador de Austria. Antes de su matrimonio, la archiduquesa Margarita Sofía fue durante algún tiempo superiora de las Canonisas de Hradsehin, en Praga, institucion de damas nobles en que solo se hacen votos temporales.

El hospedaje en Chicago

Durante estos días ha corrido la version de que las pretensiones de los fondistas serían exageradísimas mientras durase la Exposicion. Afortunadamente, para los que la visiten, se ha desvanecido ese rumor, que había sembrado la alarma en muchos bolsillos, que temian una fuertísima sangría. Y tanto es así, que los dueños de los grandes hoteles del centro de la ciudad han anunciado que no variarán la tarifa ordinaria, que es de dos á cinco dollars diarios por habitacion y comida, según costumbre del país. En los demás distritos de la ciudad los precios también serán razonables.

En la vecindad del parque de Jackson (que es donde radica la Exposicion) se ha creado una verdadera ciudad de hoteles, capaces de albergar, por término medio, 150,000 personas. Uno de esos nuevos establecimientos, que ocupan una superficie de cuatro hectáreas y cuenta 6,400 habitaciones, se compone de una serie de grandes fondas construidas en líneas paralelas y que comunican entre sí por medio de un gran corredor central. ¡Nada, una miniaturita yankee! Esta fonda está destinada á los excursionistas de «menor cuantía», vamos á los que no están en buenas relaciones con el Banco, y se titulará «Fonda del duro diario.»

Noticias varias

Los periódicos ingleses dan detalles interesantes acerca de la nueva expedicion á las regiones árticas que está organizando el Dr. Nansen, el atrevido escandinavo conocido por haber atravesado la Groenlandia en 1888-89, del Océano Atlántico á la bahía de Baffin. El doctor Nansen ha expuesto sus planes á la Sociedad Real Geográfica de Londres, y dará principio á su empresa en la primavera de 1893.

La idea que ha guiado á Nansen en su proyecto es muy ingeniosa. Se ha observado de un modo constante que los buques balleneros aprisionados en los hielos en la costa oriental de Groenlandia eran, á la primavera siguiente arrojados hácia el Sur sin haber experimentado muchas averías; y al contrario, los que se perdian al Norte del estrecho de Behring y de la Siberia, desaparecían para siempre.

Era natural buscar las relaciones que existían entre estos dos hechos, y se dedujo que había corrientes que, partiendo de las costas de Siberia, atraviesan los mares polares para llegar á la Groenlandia.

El Dr. Nansen estudió esta hipótesis, que le parece hoy cierta, y entre otras pruebas geográficas ó hidrográficas, dá la siguiente: los restos del buque «Jannette», que se perdió en 1881 en los mares de Siberia, reaparecieron despues de algunos años, precisamente al Este de Groenlandia, despues de haber pasado al Norte de la tierra de Franz Joseph, á una distancia más ó menos alejada del Polo. Establecida así la existencia de esta corriente, el Dr. Nansen ha resuelto aprovecharla, y hacerla servir á su proyecto.

Por lo tanto, zarpará de las embocaduras del rio Lena, en Siberia, pues ha reconocido que es el punto de partida de la corriente. Llevado por ella estará en algunas semanas al Norte de las islas Liakoff, y continuará mientras encuentre mar abierto.

A la llegada del invierno se verá cercado por los hielos, y esperará tranquilamente el deshielo, en la seguridad de que en la primavera la corriente le llevará más al Norte, y esto se repetirá durante los años que se necesitan para ser conducido á la costa de Groenlandia. El doctor Nansen tiene una confianza tal en su plan, que áun caso de que su buque parecieren, no por eso deja de creer en el buen éxito de su empresa; pues según dice, el témpano de hielo que lo recibiera con las provisiones necesarias sería llevado al lugar donde fueron trasportados los restos de la «Jeanette»; de este modo se verá probada la exactitud de sus cálculos y habrá realizado su proyecto.

El buque del doctor Nansen está ya construido: es de madera, de extraordinario espesor para resistir la presión de los hielos, de 35 metros de longitud y muy ancho, con el menor número posible de puntos salientes.

Navegará lo mismo á vela que con vapor; llevará provisiones para cinco á siete años, y estará tripulado por doce hombres cuidadosamente escogidos, resueltos y dignos de toda confianza.

Los oyentes del Dr. Nansen en la Sociedad Real Geográfica de Londres, en que se hallaban los hombres más competentes en materia de exploracion polar, han aplaudido al intrépido viajero, y no han encontrado que sus cálculos sean inverosímiles.

—Schaafhausen, el célebre antropólogo explorador del valle del Rhin, ha fallecido en Bonn.

Schaafhausen fué el que descubrió las habitaciones lacustres de Ardernach, cerca

del Rhin; pero su celebridad la debió principalmente al descubrimiento del cráneo prehistórico de Neanderthal.

Su coleccion de cráneos prehistóricos es la más completa que se conoce.

—En Nueva-York no se han dado por vencidos en la cuestion de aplicar los acumuladores al movimiento de los carruajes de los tranvías. En la Novena Avenida se tiene en ensayo un coche que pesa 6.250 kilogramos y que lleva 144 acumuladores de 12 kilogramos y 140 ampéres-horas. Sube el carruaje pendientes de 6 por 100 con toda facilidad y sin disminuir el paso. La Compañía que ensaya esta explotacion se ha fijado sobre todo en perfeccionar los acumuladores, y considera que ha conseguido mejoras importantes.

—Según una estadística reciente la riqueza aproximada de los principales países de Europa y América es la siguiente:

Inglaterra, 218.000 millones; Francia, 216.000; Alemania, 80.000; Rusia, 40.000; Austria, 14.000; Italia, 40.000; Suecia y Dinamarca, 9.000. En los Estados-Unidos, la fortuna pública ha llegado á la cifra colosal de 300.000 millones de pesetas.

En cuanto á la de España, que es la que mas nos importa, ignórase á punto fijo.

Gacetilla

TÚ TE LO QUISISTE....

Supone el diario republicano que le ha sucedido á EL BIEN PÚBLICO el recibimiento de que fué objeto D. Rafael Prieto y Caules al llegar el jueves á esta ciudad.

No, caro colega, ni había para qué. Porque lo cierto es, y apelamos al testimonio de la opinion imparcial, que el fiasco fué mayúsculo; la cosa no resultó ni mucho menos, apesar de haberse preparado con tiempo y empeño. Y si no, dígame: exceptuando los curiosos, que nunca faltan tratándose de espectáculos gratis y al aire libre, ¿á qué quedó reducida la tan cacareada manifestacion? Hubo sí mucha chiquillería y mucho rostro femenino; pero ni brilló el cuerpo electoral ni llegaron á media docena las personas de alguna importancia política que acompañaron al señor Prieto en su pretendido entrada triunfal.

Esta es la verdad de los hechos por más que lo disimule el día republicano, y de esta verdad se desprende que no tuvo EL BIEN PÚBLICO motivo alguno de apesadumbrarse, si no todo lo contrario.

Sinceramente lo decimos; aunque en más de una ocasion, á fuer de adversarios leales, calificamos de funesta para el porvenir del partido republicano mahonés la marcha que le han impreso los Rodriguez, Taltavull y compañía, anteponiendo sus particulares intereses y odios personales á la seriedad y conveniencia políticas, según es notorio, nunca llegamos á imaginar que tan pronto se patentizara el vacío que han hecho en derredor suyo, muchos y valiosos republicanos de toda la vida.

Quien siembra vientos recoge tempestades, y los Rodriguez Taltavull y comp. empiezan ya á tocar las consecuencias de su política de bajo vuelo. Escudados con la proteccion que con mal pulso ha venido dispensándoles el Sr. Prieto y Caules, y obcecados por el afán de medrar, arremetieron furiosos contra todo y contra todos, importándoles tres cominos el bien de la poblacion ni menos el de la parcialidad política que representan, con tal de llevar adelante sus ambiciosos planes. Y no exageramos; multitud de hechos que por lo recientes están, de seguro, en la memoria

de todos, demuestran la verdad de nuestras afirmaciones poniendo al descubierto los bajos móviles que han inspirado á los fautores y directores de la política republicana que en los últimos tiempos háse desarrollado entre nosotros.

Ellos mismos lo comprenden así, por más que su orgullo no les consienta entonar el *mea culpa*. Testimonio el mismísimo diario de la calle Nueva. A sus bravuconerías é intemperancias de ayer contra todo el que no se humillara ante sus ídolos, han sucedido los llamamientos amistosos y cantos de sirena con que pretende atraerse á los que poco há desdeñaba y algo más. «Si existen rozamientos—dice—es necesario olvidarlos y destruirlos con nuestro mútuo contacto.» Como si dijéramos: «vosotros, los que un día y otro día habeis sido objeto de toda suerte de agravios por nuestra parte, apresuraos ahora, venid en nuestra ayuda y os perdonamos la vida por todo el tiempo que necesitemos de vuestros esfuerzos que tantas veces hemos despreciado: la victoria será de todos, pero nosotros evitaremos de quedarnos con ella, y aún de ella nos hemos de servir para ofendernos de nuevo y anonadarnos si es posible.»

Como se vé, el juego no anda entre bobos si no entre cucos. ¡Cuánta bajezal! ¡Cuánta ruindad!

Leemos en «El Noticiero» de Ciudadela del 17:

«En el vapor «Leon de Oro» llegó á esta ciudad el Excmo. Sr. Duque de Almenara Alta, siendo saludado y vitoreado por sus numerosos amigos. Muchos fueron los carruajes que bajaron al muelle para su recibimiento, pero el Sr. Duque sin desairar á sus amigos prefirió entrar por su pié, siendo acompañado por la muchedumbre hasta su casa.»

»Su venida, como es público, obedece á presentarse candidato para Diputado á Cortes en las próximas elecciones por este Distrito.»

Según tenemos anunciado, mañana á las doce se cantará en la parroquia de Santa María un solemne *Te-Deum* en accion de gracias al Todopoderoso por el quincuagésimo aniversario de la Consagracion Episcopal de S. S. Leon XIII en cuyo acto oficiará de Pontifical el Ilmo. y Rdm. señor obispo de la Diócesis.

Con singular complacencia publicamos á continuacion algunos apuntes biográficos del M. I. Sr. D. Francisco Romero y Bolloqui, virtuoso y ejemplar Sacerdote, llamado á esta ciudad por S. Sria. Ilma. para confiarle la predicacion de la Divina Palabra en la parroquial iglesia de Santa María durante la presente Cuaresma.

El insigne predicador es hijo del Excelentísimo Sr. D. Francisco Romero Palomeque, General de Caballería, bizarrísimo y entendido, de brillante reputacion en la guerra civil de los siete años y señalado siempre por su rectitud, caballerosidad y firmeza de carácter, y nieto del Conde de Montegudo de Sevilla. Sirvió en la Guardia Real, á la que también pertenecía el padre del actual Gobernador militar de esta Isla de quien era íntimo amigo y el cual fué también un militar que se distinguió por su pundonor y delicadeza.

Nuestro predicador ingresó de Cadete en el Colegio de Infantería de Toledo en 1858, ascendiendo á Alférez en 1861 y siendo destinado al Batallon Cazadores de las Navas obteniendo la Cruz del Mérito Militar y dejó la carrera al contraer matrimonio, y

al enviudar, abrazó por vocación la eclesiástica siendo actualmente, sin ser Párroco, Arcipreste de Hinojosa del Duque provincia de Córdoba.

Es también Misionero Apostólico, Canónigo honorario de la Sta. Catedral Basílica Lauretana, Caballero del hábito del Santo Sepulcro y Caballero Capellan de la Real Maestranza de Caballería de Ronda.

Dicho señor predica en la parroquial iglesia de Santa María los domingos por la tarde, y los mártires y juéves por la noche.

Llaman la atención de los inteligentes las hermosas piedras que á manera de zócalo se han colocado en la casa que ocupa la confitería titulada «La Palma»; pues en ellas se vé un hermoso jaspeado de perfecta imitación al mármol. Han sido elaboradas por D. Miguel Adrover con cemento Portland y grava del país.

El Boletín oficial Eclesiástico del obispado de Menorca, correspondiente al presente mes de Febrero, contiene lo siguiente: Pastoral de nuestro Sr. Obispo dirigida á los fieles de la Diócesis con motivo del santo tiempo de Cuaresma: Circular dirigida al Clero con el mismo objeto: fervorosa instrucción sobre el Jubileo Episcopal del Papa Leon XIII, y gracias é indulgencias que pueden lucrarse con tan laudable suceso; y Crónica de la Diócesis.

En el vapor-correo de mañana salen para Barcelona la compañía de ópera italiana que durante la temporada de invierno ha actuado en nuestro coliseo.

De agradecer sería que por la autoridad competente se tomaran las oportunas medidas á fin de evitar que desde las primeras horas de la noche hasta más tarde del toque de la queda, la plaza de la Constitución y pórticos de la iglesia de Santa María, se hallen invadidos por una turba de chiquillos y algunos grandullones que con sus correrías y palabras licenciosas causan no poca molestia á los vecinos y transeuntes.

Han empezado ya en el edificio que ocupa el Gobierno militar de esta plaza, las obras de reedificación de su fachada.

Relacion de la carga embarcada en el vapor-correo «Puerto-Mahon»: 305 cajas caizade; 75 fardos tejidos de la «Industrial Mahonesa»; 6 cajas tejidos; 5 id. vino tinto; 1 id. drogas; 5 id. vidrio hueco; 16 id. queso; 2 id. libros; 2 id. tejidos; 1 id. sobrasadas; pipería vacía y otros efectos.

Noticias marítimas

La prensa del Ferrol confirma las noticias sobre el acorazado «Howe». Este no sale, al menos por ahora.

Los trabajos de estos días hicieron ver cuán difíciles son ciertas empresas. Apesar del constante achique de las bombas, cuya poderosa potencia extrae nada menos que nueve m.l toneladas por hora, el barco no desalojó el completo de la gran masa de agua que tiene en su interior.

Se ha desistido, pues, de la operación de ponerlo á flote hasta que se cubran los grandes boquetes que tiene en el costado de babor. Cosa que no es para un día ni carece de inconvenientes.

Ahora se habla de reanudar los intentos en las próximas mareas vivas.

En cuanto á la situación del buque inglés, dice un periódico ferrolano que no es tan extremadamente desesperanzadora co-

mo los pesimistas suponen, ni tampoco se puede considerar tan remediable como algunos optimistas han creído.

El salvamento del «Howe» no es tarea exenta de grandes obstáculos y por consiguiente no puede lograrse una satisfactoria solución en un plazo breve y al primero ó al segundo intento.

Las tentativas de estos días, dicen los contratistas del salvamento, han sido realizadas mas bien que con el propósito de obtener un resultado definitivo, con la intención de tantear los inconvenientes, empujando un trabajo que puede considerarse como preparatorio de la empresa decisiva y como un ensayo conveniente para cuando sea llegada la hora de ejecutar tan difícil operación.

—Con graves averías ha llegado á Ostende el vapor-correo «Princese Henriette», que fué encontrado en el canal de la Mancha navegando á la ventura por el vapor «Parlement», que fué enviado en su busca.

—El vapor inglés «Pomerania», que ha llegado á Greenok, procedente de Nueva-York, fué sorprendido durante su viaje por un fuerte temporal, durante el cual un golpe de mar barrió su cubierta, arrastrando á su capitán, á seis tripulantes y cinco pasajeros, que perecieron ahogados.

—En el mar del Norte ha naufragado el velero francés «Jeune Marie», pereciendo cuatro de sus tripulantes.

—La escuadra inglesa salió de Vigo el 11 con rumbo desconocido.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 17—4'10 t.

4 por ciento Interior.	67'83
4 por ciento Exterior.	72'97
4 por ciento Amortizable.	00'00
Billetes Hip. de Cuba 1886	107'00
Id. id. id. 1890	97'12
Banco Hispano-Colonial.	80'40
Ferro-carril de Francia	26'20
Ferro-carril del Norte	37'55
Id. de Orense.	11'60
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	37'12
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	33'12
Id. de Almansa.	62'87
Obligaciones C.ª Transatlantica.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	6 rs. vn. paga alcista.
Exterior.	rs. vn. paga alcista.

Cambio Mahonés

Barcelona 18 9'50 m.

4 por 100 Interior.	68'05
4 por 100 Exterior.	73'35
4 por 100 Amortizable.	76'50
Cubas 86.	107'00
Cubas 90.	97'00
Coloniales.	40'20
Ferro-carril Norte.	37'90

Madrid 18.—1 madrugada.

4 p.⊕ Interior.	67'95
Paris 4 p.⊕ Exterior.	62'71
Renta francesa 3 p.⊕.	98'62
Londres 4 p.⊕ Exterior.	62'62

Francos y libras bajado medio entero.
Buena tendencia.

Oficial

Madrid 17

4 por ciento Interior	67'70
4 por ciento Exterior	73'05
4 por ciento Amortizable	76'35
Billetes Hipotecarios de Cuba	106'75
Acciones Banco de España	549'50

Calendario

Luna nueva el 16. Cuarto crec. el 23.
Sale el sol 6 h. 51. Pónese 5 h. 38.

18

1784.—Nace en Génova el violinista Nicólás Paganini.

49 SABADO 316

S. Simeon obispo y mártir.
Santo de mañana.—San Conrado confesor
San Paulino mártir y San Gabino presbítero y mártir.

Cultos

Mañana, primer domingo de la Santa Cuaresma, tercero del mes de Febrero: en Sta. María, á las 9 y media Tercia cantada y luego la Misa mayor, en cuyo ofertorio predicará sobre el sagrado Evangelio el Rdo. D. Jaime Tutzó Pbro., después la Misa última, á las 12 solemne Te-Deum en acción de gracias al Todopoderoso para la celebración del Jubileo Episcopal de S. S. el Papa Leon XIII, en el que oficiará de Pontifical el Ilmo. y Rvdo. Sr. Obispo de Menorca. Por la tarde á las 3 Vísperas, Completas y Rosario, luego sermón moral que dirá el M. Ilre. don Francisco Romero Pbro. Misionero Apostólico, después solemne Miserere como escostumbre.

Ntra. Sra. del Carmen, á las 10 la Misa mayor con sermón de Cuaresma por el Rdo Sr. Cura-Párroco: por la tarde Vísperas, Rosario, sermón moral que dirá don Narciso Panedas Pbro. y Miserere á voces.
S. Francisco, á las 7 Misa y comunión para los Hermanos Terciarios, á las 10 la Misa mayor con sermón sobre el Santo Evangelio, á las 12 la Misa de la Tropa: por la tarde Vísperas, Rosario, sermón moral á cargo del propio Rdo. Sr. Ecónomo, Miserere y piadoso Viacrucis.

En la Concepcion, ayuda-parroquia, á las 9 Misa y explicación del Sto. Evangelio; por la tarde continuará el Jubileo de las Cuarenta-Horas, desde las 5 hasta las 6 y media, con los acostumbrados cultos, luego de la Reserva habrá sermón moral por D. Gabriel Cardona Pbro. y solemne Miserere.

En Sta. Eulalia, por la tarde Rosario, plática y Doctrina Cristiana.

En S. José, durante la Sta. Misa continúa la devoción de los siete Domingos consagrados al agosto Patriarca, y después se practicará la devoción del día 19 de cada mes consagrado á S. José por sus de votos.

Lunes, en S. Cayetano (Llumesanas), por la noche Rosario, sermón moral y canto del Perdón ó Dios mio.

Martes, en Sta. María, Sto. Rosario, sermón Cuaresmal y Perdón ó Dios mio.

Miércoles, en el Carmen, piadoso Viacrucis, sermón moral y Miserere. En Sta. María práctica de la Buena Muerte después del Sto. Rosario. En S. Francisco piadoso Viacrucis y el ejercicio de la Soledad de María.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana á Ntra. Sra. de la Pureza en las Concepcionistas.

Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0º, en mm.	768'88	767'17
Termóm. seco	12'8	14'9
Humedad relativa	79	71
Dirección del viento	ONO.	ONO.
Clase id.	Viento	Brisa
Estado de la atmósfera	Cirrus	Cirrus
Tem. máx. á la sombra.	15'5	
Id. máx. al sol.	21'7	
Id. mínima	6'8	
Id. id. irradiación.	4'8	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	324	
Lluvia en id. en mm.		
Evaporación en id.	2'3	
Ascenso del baróm. id.		
Descenso id. en id.	0'20	

Movimiento del Puerto

Entrados el 17
De Marsella vapor inglés «Redruth» capitán Mr. Bradek con 22 trips. y lastre.
Despachados el 18
Para Alcudia y Barcelona vapor «Puerto-Mahon» capitán D. Francisco Cardona con 22 trips. efectos y la correspondencia.

Compañías y Sociedades

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra el cupón de 1.º de Abril próximo, de las Deudas amortizables y 4 por ciento Exterior y de los Billetes Hipotecarios de Cuba.

También compra moneda de oro españolas y extranjeras con una prima crecidísima.

Se encarga además, mediante una módica comision, de los títulos de la Deuda del 4 por ciento interior. Mahon 17 de Febrero de 1893.—Goñalons, Carreras y Comp.ª

SUSCRIPCION para costear la construcción del Altar mayor y dos laterales con destino á la Iglesia de la Inmaculada Concepcion.

	Pesetas
Suma anterior	2363'44
Rdo. Sr. Cura-Párroco de Villacarlos	5'00
D.ª Adelaida Pons Mercadal	5'00
D.ª Magdalena Nuza (2.ª vez)	5'00
Producto de tres alhajas plata sobredorada	100'00
Total	2478'44

(Continúa abierta la suscripción). El Ilmo. y Rvdo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia á cada uno de los fieles, que con sus limosnas contribuyan á la construcción de los mencionados Altares. Las limosnas para los mismos podrán entregarse á los Rdos. Sres. Párrocos ó al Sr. Vicario de la Concepcion.

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta ciudad)

Madrid 17.—3'20 t.

En una reunion celebrada por sesenta y seis espendedores de cerillas se ha acordado proponer á los monopolizadores que se les conceda el veinte y cinco por ciento de beneficio en cada adquisicion mínima, ó sea una gruesa de cerillas, y en el caso de que no sea admitida la proposicion, los kioskos, cafés, puestos en las puertas y al aire libre se negarán á vender dicho artículo.

Madrid 17.—10'10 n.

Ha terminado la vista de la causa que se seguía en Cádiz contra algunos anarquistas, sobreseyéndose la causa por falta de pruebas.

Los acusados han sido puestos en libertad excepto Salvochea complicado en otras causas pendientes de fallo.

Los anarquistas fueron á recibir á sus correligionarios libertados vitoreándolos y llevándolos en triunfo.

Madrid 18.—9'10 m.

En Marsella sigue la salud pública en buen estado.

Coméntanse las noticias que se tienen del acorazado español «Pelayo», diciendo que ha sufrido graves averías y que estuvo á punto de encallar á la entrada del Ferrol.

Administración de Loterías de 1.ª clase n.º 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 24 de Febrero.

Ha de constar de dos series de 28 mil billetes cada una al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos a 3 pesetas y distribuyéndose 588.000 pesetas en 1.389 premios para cada serie, de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de 80.000	80.000
1 de 40.000	40.000
1 de 20.000	20.000
12 de 2.500	30.000
1073 de 300	321.900
99 aprox. de 300 ptas. para los 99 núms. restantes de la centena del que obtenga el premio de 80000 pts.	29.700
99 aprox. de 300 ptas. por los 99 números id. de la centena del premio de 40.000 pesetas	29.700
99 de 300 ptas. para los 99 números restantes de la centena del premio de 20.000 pts.	29.700
2 aprox. de 2.000 pts. para los números anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.500 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo	3.000

1.389 588.000
Mahon 14 de Febrero de 1893.—El Administrador, Diego de la Torre.

BANCO DE MAHON

CEDULAS PERSONALES

Terminando el día quince de Marzo próximo venidero el periodo para la cobranza de cédulas personales de Menorca, esta Delegación pone en conocimiento de los contribuyentes sujetos a dicho impuesto que no estuviesen provistos todavía del mencionado documento, a fin de que puedan hacerlo dentro del plazo citado si no quieren incurrir en la penalidad que establece el artículo 41 de la Instrucción vigente.—Mahon 17 Febrero 1893.—Por el Banco de Mahon, Delegado en Menorca del Arrendatario de las cédulas personales de las Baleares, El Director-Gerente, J. J. Rodriguez.

Este Banco compra los cupones de los Billetes Hipotecarios de Cuba y 4 por 100 exterior, vencimiento 1.º Abril próximo. También se encarga del canje de los títulos 4 por ciento Interior por nuevos títulos con cupones adheridos. Los títulos de la referida deuda que los clientes tienen depositados en nuestras arcas serán debidamente remitidos a Barcelona al canje.

Mahon 13 de Febrero 1893.—El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez.

Zorra (peix salat)

Se ha recibido este correo, de primera clase. Calle Portal de Mar números 1 y 3 tienda de loza y cristal.

LA SOLIDEZ

Fábrica de piedras artificiales

MIGUEL ADROVER Y COMP.ª

Pesfeccion Elehancia Economia

Se construyen mosaicos hidráulicos, piedras de granito para zócalos, mesas, sitaliales, escalones, balustres, piedras para cisternas y todos los demás trabajos concernientes al ramo.

Se esperan pedidos y ademas se vende Portland a precio sumamente reducido.

Para mas detalles, en la confiteria LA PALMA ó bien en la misma fabrica, Anden de Levante núm. 21.

MORRHUOL CREOSOTADO

De CHAPOTEAUT

El *Gayacol*, principio activo de la creosota de haya, asociado al *Morrhuel* (principios activos del aceite de hígado de bacalao) en combinación perfecta, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra la *Tisis laringea*, la *Consumción*, la *Tuberculosis* en segundo y tercer grado. Merced a sus propiedades antisépticas, el *Morrhuel Creosotado* ataca el microbio de la tuberculosis y produce la rápida cicatrización de las cavernas del pulmón.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

LA PALMA

CONFITERIA DE LA REAL CASA
En dicho establecimiento se ha recibido el fresco y superior PASTELILLOS DE SARDINAS

de Nantes, se encontrarán frescos todos los viernes y días festivos en este establecimiento, como tambien el muy superior ATUN en escabeche, aceite y tomates por libras y en latas, y toda clase de Conservas a precios sumamente baratos.

QUESO GRUYERE de superior calidad y el rico dulce de la estación ARANJAT.

13 HANNOVER 13



GUANO

ESPECIAL para CERALES

GUANO

ESPECIAL PARA VIÑAS PATATAS Y LEGUMBRES

GUANO

especial para hortalizas.

DEPÓSITO Y VENTA

P R A T S, horticultor

71 Cos de Gracia, 71

MAHON



PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de TOS por fuerte ó incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

en las diferentes enfermedades en que se presenta la tos ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera, que unas veces es producida por un humor herpético y otras inmediatamente con estas *Pastillas Pectorales*.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede a los asmáticos y personas, excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta *Pasta Pectoral*.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas *Pastillas Pectorales*.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares, provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado. Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL ASMA ó SOFOCACIÓN POR LOS CIGARRILLOS BALSAMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio. Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de ASMA, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la TOS se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente. Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas por la noche, se calman al instante con los *Papeles Azoados*, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pídanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

CARABANA

INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas ólicas que las de CARABANA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA, y que es de origen volcánico.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en ondas y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
- 4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor

R. J. CHAVARRI

ATOCHA, 87.—MADRID.

Subastas

El domingo día 19 del actual á las dos de la tarde se venderá en licitación privada, en el pueblo de San Luis, calle del mismo nombre, una viña de 5 000 cepas en Binibeca y un campillo tierra de labor en Son Huriguer, bajo las condiciones que obran en la Agencia Administrativa, Iglesia núm. 12, y en poder de Francisco Tuduri de San Luis calle de id. núm. 38. El propio domingo día 19, á las tres de la tarde se venderá en el mismo punto y calle de San Luis varios grupos de tierra y unas casas, juntos ó separados, situados en las Barqueras, con arreglo á las condiciones que obran en poder de la expresada Agencia y de Pedro Tuduri de San Luis, calle de id. núm. 57.

Subasta

El Domingo 19 del corriente á las once de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la venta en licitación verbal de la casa número 53 de la calle de Gracia de esta ciudad, con sujeción á las condiciones y títulos de propiedad que obran en poder de dicho Notario.

Cupones de Cubas y Exterior

Vencimiento 1.º Abril próximo

Queda desde hoy abierto el pago con bonificación de 9 á 1 mañana y de 3 á 7 tarde.

Debiendo procederse al canje de los títulos de Interior por otros con cupon, esta Sociedad admitirá en negociación dichos títulos hasta el 25 del corriente mes.

CAMBIO MAHONÉS INFANTA, 8.

EL NON-PLUS-ULTRA DE LOS DEPURATIVOS Y PRESERVATIVOS

SOLUCION MILAGROSA HOMS

Premiada por el Colegio Farmacéuticos de Barcelona y en la última exposicion de París.

Los médicos aumentarán ó disminuirán las dosis según el estado del enfermo

Pídanse prospectos á los corresponsales Gimnasio de Ferrer, Hannover 33. Castillo 59. Gracia 67 y Moreras 1.

Unico representante en Baleares: Hermenegildo Vidal Vilardell, Plaza del Príncipe 2, MAHON.